
-POSESIUNI MOLDOVENEŞTI îN TRANSILVANIA (secolele XV---XVI) 

FRANCISC KISS 

Evul mediu în istoria Transilvaniei şi Moldovei se caracterizează atît prin 
legăturile tradiţionale fireşti : economice şi culturale, cît şi prin apropierea poli
tică reflectată în actele vremii şi măsurile concrete luate în acest scop. 

În veacul al XV-Iea, cînd imixtiunea otomană devine iminentă, efortul 
militar comun completează cu o nouă vigoare această apropiere, conferindu-i 
noi valenţe. Manifestarea concludentă în acest sens se realizează [n epoca lui 
Ştefan cel ,Mare, cînd oblăduirea domnitorului se extinde şi asupra posesiunilor 
din Transilvania : Cetatea Ciceului şi Cetatea-de-Baltă. 1 · 

Extinderea stăpînirii Ţării Moldovei asupra unor feude din Transilvania 
s-a înscris pe linia continuării unor tradiţii a domnilor Ţării Româneşti care 
aveau unele posesiuni în aceste părţi. Campania militară condusă de Carol Ro
bert în Ţara Românească, la 1330, s-a întreprins şi ca urmare a faptului că 
Basarab şi-a extins autoritatea asupra Severinului. 

Întărirea statului feudal Ţara Românească, în a doua jumătate a seco
lului al XIV-lea, a conferit stabilitate existenţei unor posesiuni a domnilor Ţării 
Româneşti în Transilvania, fapt ce a fost recunoscut şi de regii Ungariei. Drep
tul de stăpînire a domnilor munteni în aceste părţi avea şi un temei de ordin 
tradiţional reflectat prin conştiinţa tradiţiei descălecării voievodului Radu Negru 
din ţinutul Făgăraşului. 1n formubrea lapidară a lui Vlad Ţepeş, posesiunile 
Severinului, Făgăraşului, Amlaşului - la care, vremelnic, în timpul lui Mircea 
cel Bătrîn s-a adăugat Cetatea Branului şi Cetatea Bologa - sînt considerate ca 
„vera hereditas nostra", adevăratele noastre moşteniri. 2 

Creşterea presiunii otomane asupra Ţării Româneşti, dublată de anarhia 
feudală internă au determinat pierderea posesiunilor ardelene ; Radu cel Mare 
se mai numea, în anul 1502, „duce de Făgăraş şi Amlaş" iar, Neagoe Basarab, 
în 1517 exercita prerogativele sale de stăpîn doar peste ţinutul Geoagiului. 

Apropierea politica între Moldova şi Ungaria a cerut un timp mai în
delungat, ca urmare a pretenţiilor de arbitraj ·ale regelui Ungariei, Matei Cor
vin, în disputa dintre Ştefan cel Mare şi Petru Aron asupra tronului Moldovei. 
Legăturile reci, ostile chiar, cu Ungaria la începutul domniei lui Ştefan cel 

1 Cetatea Ciceului (situată pe valea .Someşului Mare, în apropierea oraşului Dej) 
,şi Cetatea-de-Baltă (situată pe valea Tîrnavei Mici, în apropiere de Blaj) ,au fost cons
truite la începutul veacului al XIV-lea, Iăcînd parte, alături de cetăţile Deva, Lita, 
Unguraş, Gurghiu, din rîndul cetăţilor voievodale. 

2 Dimitrie O n ciul, Mircea cel Bătrîn şi posesiunile lui, în Scrieri alese, 
ediţie îngrijită de Aurelian Sacerdoţeanu, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1968, voi. II, 
p. 66, 95 ; I os i f Pat a k i, Ceva despre relaţiile Tării Româneşti cu Ungaria la sfir
şitul veacului al XIV-lea, în „Studii şi materiale de istorie medie", 1957, voi. II, 
p. 4-22-425. 
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Mare au fost consecinţa firească a azilului politic acordat uzurpatorului Petru 
Aron de către Matei Corvin, concretizate şi în intervenţii armate repetate ale 
lui Ştefan în Transilvania şi prin sprijinirea tendinţelor separatiste ale acestei 
ţări faţă de regatul Ungariei. Răscoala nobilimii transiavănene din anul 1467 s-a 
bucurat de ajutorul lui Ştefan cel Mare. 3 :ln toamna aceluiaşi an, ·Matei Cor
vin a condus o expediţie militară în Moldova, fără a obţine vreun rezultat, 
suferind eşec în lupta de la Baia. Ofensiva lui .Ştefan cel Mare în Transilvania, 
uciderea lui !Petru Aron în 1469 au demonstrat baza largă a domniei şi :Întă
rirea puterii centrale, dar au avut şi semnificaţia dispariţiei motivului generator 
de neînţeJlegeri. 

Din lipsa unor dovezi documentare de valoare peremtorie, pînă în pre
zent nu s-a putut ajunge la un acord comun asupra datei cînd Ştefan cel 
Mare a luat în stăpînire posesiunile transilvănene. Este de valabilitatea certi
tudinii faptul că actul donării a avut loc abia după consumarea ostilităţilor, 
odată cu destinderea politică între Moldova şi Ungaria şi identificarea intere
selor majore ale acestora, În faţa invaziei otomane. 

Legăturile economice, care au suferit mai puţin În urma conHictului, îşi 
reiau cursul lor firesc încă din anul 1469. Acordarea de privilegii, de către Şte
fan, negustorilor braşoveni, în 1472 şi garantarea de către Matei Corvin, în 
14 73, a activităţii comerciale nestînjenite a negustorilor moldoveni în Transil
vania, au normalizat legăturile economice între Ungaria şi Moldova. Intensi
ficarea legăturilor economice indica şi procesul încălzirii climatu[ui politic. 
Promovînd o politică externă activă, Matei Corvin avea nevoie de îmbunătă
ţirea relaţiilor cu Moldova: conflictul cu Polonia, început În anul 1470, pentru 
stăpînirea Boemiei, iar mai tîrziu războiul de durată purtat cu Frederic al III-lea, 
împăratul Germaniei, necesita un aliat valoros în răsărit unde pericolul otoman 
era în creştere. 4 

ln unele izvoare narative actul donării se. pune în legătură cu împăcarea 
dintre Ştefan cel Mare şi Matei Corvin, intervenită în jurul anilor 1467-1470. 
Cronicarul Istvanffi afirmă că Cetatea Ciceului şi Cetatea-de-Baltă au fost do
nate lui Ştefan cel Mare încă În anul 1467. 5 O datare apropiată de aceasta se 
află şi În cronicile noastre interne. ln Letopiseţul de la Putna, donarea cetăţilor 
ardelene se pune în legătură cu Împăcarea din jurul anilor 1469-1470. 6 

Istorisind împrejurările donării, Grigore Ureche, ~n „Letopiseţul" său, se 
situează pe aceeaşi linie a desfăşurării evenimentelor : „deci după puţină vreme 
au încetat vrajba între craiu unguresc şi între 1Ştefan vodă, că văzînd ei că vrăj
maşul lor şi a toată creştinătatea, Turcul [e stă la spate ... văzînd această înşelă
ciune Mateiaş craiu şi :Ştefan Vodă s-au împăcat şi s-au aşezat încă după pace 
aşezată şi legătura tare ce făcură amîndoi au dăruit Mateiaş craiu pre Ştefan 
vodă cu două cetăţi mari la Ardeal anume Balta şi Ciceul". 7 Dacă avem în 

3 Man o Ie Ne a g oe, Ştefan cel Mare, Edit. Albatros, Bucureşti, 1970. p. 55. 
4 Ibidem, p. 72-73. . 
5 Nic o I au s Ist h u an f fiu s Regni Hungariae Historia, în Monumenta Hu11-

gariae Historica, Pesta, 1866, voi. XVI, p. 132. 
6 Letopiseţul de la Putna, în I o n Bogdan, Cronicile slavo-române, Edit. Aca

demiei, Bucureşti, 1959, p. 62. 
7 Grigore U re eh e, Letopiseţul Ţării Moldovei, ed. C. Giurescu, Bucureşti, 

1916, p. 49. 
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vedere tratarea analitică a evenimentelor de către Grigore Ureche, în acest caz, 
împăcarea şi actul donării, fiind istorisite În preajma luptei de la Lipnic, trebuia 
să fi avut loc înainte de anul 14 70. 

Mărturiile cronicarilor care au încercat să scurteze timpul Între conflict şi 
împăcare, trebuie privite cu anumite rezerve. Chiar dacă a existat o apropiere 
fotre Ştefan ccl Mare şi Matei Corvin, în anii următori luptei de la Baia, situa
ţia politică îmbunătăţită nu s-a valorificat prin donarea unor posesiuni. 

Urmărind situaţia cetăţii şi a domeniului Ciceului, se poate constata că 
după răscoala nobilimii din 1467, acestea au trecut din posesiunea familiei Banffi, 
cu marea majoritate a satelor aparţinătoare, în posesiunea nobilului Gheorghe 
Imrefi Szerdahelyi. 8 

O situaţie asemănătoare prezintă în aceşti ani şi Cetatea-de-Baltă, care 
1n 1462 a fost zălogită voievodului Transilvaniei, Ioan Pongratz cu 8000 de gal
beni, sumă care la reînnoirea contractului în anul 1471 a fost majorată la 20000 
de galbeni. 9 Donarea cetăţii Ciceului şi zălogirea Cetăţii-de~Baltă pînă în anul 
1471 ne duc la convingerea că ele nu au format în aceşti ani posesiuni ale Ţării 
Moldovei. 

Unii istorici ca: Augustin Bunea şi Vasile Pârvan înclină a crede că actul 
donării a avut loc în anul 1475.10 

Ridicarea prestigiului internaţional al Moldovei, În urma luptei de la Vas
lui, a dus şi la reconsiderarea atitudinii lui Matei Corvin faţă de Ştefan cel 
Mare. Tratatul încheiat între Ungaria şi Moldova la 12 iulie 1475 reprezintă 
!egalizarea raporturilor Între ţările vecine (sau oficializarea raporturilor în con
diţiile vremii), tratatul avînd o formă omagială şi conţinutul unei alianţe de 
ofensivă şi defensivă în faţa expansiunii otomane. ,tntr-un nou tratat, încheiat 
la 15 august al aceluiaşi an, se .prevede acordarea de azil domnitorului, famili~i 
:şi boierilor în „fortificaţiile, cetăţile şi oraşele noastre", ~n cazul cînd ar fi si
liţi de „forţa duşmanu1ui" să părăsească ţara. 11 Acordul are un conţin.ut general 
şi nu poate fi privit ca un act de donaţie. Aceeaşi constatare rămîne valabilă 
şi în privinţa scrisorii nedatate a lui Matei Corvin către Ştefan cel Mare în care 
regele maghiar se arată dispus să .trateze despre castrul cerut. 12 După conţinut, 
este probabil ca scrisoarea să fi fost redactată în anul 14 75. 

Pentru efectuarea donării în anul 1475 pledează o singură menţiune: 

scrisoarea voievodului Transilvaniei, Ioan de tSzentgyorgy către capitlul de Alba 
Iulia în anul 1508, în care se afirmă că Matei Corvin, fără răscumpărare bă
nească şi de la sine putere a luat Cetatea-de-Baltă, din mîinile familiei Pongratz 
:şi a donat-o „în jurul anului 1476", „Ilustrului Domn Ştefan, odinioară Voievodul 
Moldovei". 13 

8 ]. K ad ar, Szolnok-Dobokavirrnegye monographiija, Dej 1930, \'Ol. II, p. 391. 
9 Victor Moto g na, Cetatea Ciceului sub stăpînirea Moldovei, Dej, 19~7, 

p. 16. 
lU Dr. Augustin Bune a, Vechile episcopii româr.eşti, Blaj 1902, p. 15; 

V as i Ie Pârvan, Relaţiile lui Ştefan cel Mare cu Ungaria, Bucureşti, 1905, p. 71. 
11 Relaţiile internaţionale ale României în documente, Edit. politică, Bucureşti, 

1971, p. 131. 
12 E u d o x i u H u r m uz a k i, Documente privitoare la istoria româr.ilor, Bucu

reşti, 1891, voi, 11-1, p. 2. 
lJ N ic o I a e D e n su ş e a n u, Docume:nte privitoare la istoria românilor, Bucu

ceşti, 1891, voi. lI-2, p. 582. 
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Urmărind situaţia celor două cetăţi, în aceşti ani, constatăm următoarele : 
Cetatea-de-Baltă şi domeniul ei au fost zălogite la 4 martie 1479 văduvei fostului 
voievod al Transilvaniei, Ioan 'Pongritz. H Situaţie asemănătoare găsim şi în 
cazul cetăţii Ciceu:lui unde, în 1483, se pomeneşte numele castelanului Dominic 
Nagy de Koronczo, iar în anul următor avem menţiuni despre Valentin Lite
rati îndeplinind funcţia de judecător de curte al familiei Szerdahelyi. 15 

Pornind de la admiterea faptului că donarea celor două cetăţi s-a făcut 
concomitent, se poate presupune că trecerea lor în stăpînirea ţării Moldovei a 
avut loc după anul 1483, cînd însăşi situaţia politică a cerut parafarea alianţei 
din anul 1475 prin măsuri menite să asigure durabilitatea acesteia. 

În anul 1484, Moldova pierde două cetăţi înfloritoare : Chilia şi Cetatea 
Albă ocupate prin surprindere de către turci. Pierderile au lovit puternic poten
ţialul de apărare al ţării, cetăţile fiind zestre de valoare· pentru Moldova, ser
vind, în acelaşi timp, şi ca bastioane în lupta antiotomană. 

întorsătura evenimentelor a dus la precipitarea atmosferei politice, prin 
faptul că regele Matei Corvin a avut partea lui de vină în pierderile suferite. 
Atacul surprinzător şi izbînda turcilor au fost facilitate de sesizarea la timp a 
faptului că din armistiţiul încheiat cu Matei Corvind în 1483, pe termen de cinci 
ani, au fost omise garanţiile pentru cetăţile de la Dunărea de Jos. Cronicarul 
Verancsics Antal referindu-se la aceste eveniment~. în lucrarea sa : „De rebus 
gestis Hungarorum", descrie starea de revoltă a moldovenilor şi atitudinea re
gelui Matei Corvin care, pentru săvîrşirea greşelii regretabile, pedepseşte pe Petru 
cancelarul cu „închisoare veşnică". Cu această ocazie, pentru păstrarea relaţiilor 
bune cu Ştefan cel Mare, regele Matei Corvin, donează cetatea Ciceului şi Ce
tatea-de-Baltă domnului moldovean. 16 

Efectuarea donărilor sub formă de recompensă apare şi într-o scrisoare 
din 1528, documentul făcînd pomenire doar despre Cetatea Ciceului. 17 într-un 
act emis de regele Ungariei, Ferdinand I, la 22 dc\-:embrie 1540, se subliniază 

că s-a dat „Cetatea Ciceului şi Cetatea-de-Baltă în părţile Transilvaniei în locul 
Chiliei şi Cetăţii Albe ocupate de turci". 18 

Mărturiile sînt concludente, ele trebuie să corespundă realităţii ; Ştefan cel 
Mare a intrat în stăpînirea cetăţilor transilvănene în 1484 sau în anii imediat 
următori. Donarea a fost cu atît mai necesară cu cît Matei Corvin, în acest an, 
a început războiul cu Frederic al HI-lea,, Împăratul Germaniei, iar ân noua 
constelaţie internaţională, alianţa lui cu Ştefan cel Mare i-a permis o mai mare 
siguranţă în acţiunile militare. 

Exercitînd prerogativele sale de stăpîn, Ştefan cel Mare a dat noilor po
sesiuni o organizare politică şi militară adecvată. În fruntea cetăţilor, după obicei 
moldovenesc, sînt numiţi doi pîrcălabi ca reprezentanţi direcţi ai domnitorului, 

14 V. Moto g na, Cetatea Ciceului, p. 16. 
15 V. M o to g na, Stăpînirea lui Ştefan cel Mare asupra Ciceului, în Articole 

şi documente, Cluj, 1923, p. 25. 
16 V e r an c sic s An ta 1, De rebus gestis Hungarorum ab ir;clinatione regni 

(Faptele maghiarilor de la căderea regatului), în Mor.umenta Hungaria-e Historica, Pesta, 
1857, voi. I, p. 115-116. 

17 E. Vere s s, Fontes Reritm Transsylvanicarum, Budapesta, 1914, voi. IV, 
p. 171-172. 

18 E. Vere s, Fontes„., IV, p. 304. 
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avînd atribuţii economice, administrative şi militare. De ordinele pîrcălabilor 
ascultau cnejii şi juzii satelor de pe domeniile cetăţilor. 

Documentele au consemnat şi numele unor pîrcălabi, din perioada domniei 
lui Ştefan cel Mare, astfel : în fruntea Ciceului, la 1495, se găseau pîrcălabii Ioan 
Grumezea şi Laţcu ; în 1497, această funcţie a fost îndeplinită de Laţcu; În 
1500, de :Petru Pîrcălab, iar în anul 1504, de Petre ·Postelnicu. 19 

Domeniul aparţinător celor două cetăţi a fost extins : cetatea Ciceului, la 
~fîrşitul domniei lui Ştefan cel Mare, avea în subordine 63 de sate, iar Cetatea
de-Baltă, 7 sate. Unii nobili, nerecunoscînd dreptul de stăpînire al lui Ştefan cel 
~fare, prin invocarea dreptului de moştenire familială, au încercat să intre în 

'posesiunea unor sate de pe domeniul Ciceului. Din această cauză se întîrzie cu 
ac.tul introducerii lui .Ştefan cel Mare în posesiunile sale. În anul 1492, Vladislav 
al II-lea, regele Ungariei, întăreşte donaţia cetăţilor printr-un act emis la 18 
aprilie, dînd dispoziţie voievodului Transikaniei pentru introducerea lui Ştefan 
cel Mare în posesiuni. 20 

Legitimizarea stăpînirii prin efectuarea procedurii introducerii se tergiver
sează ca urmare a opoziţiei nobiliare, aceasta crescînd într-o perioadă de slăbire a 
puterii centrale. În aceste condiţii, pîrcălabul Ciceului, Ioan Grumezea se opune cu 
arma în mînă, în anul 1497, cu ocazia unor încercări făcute de trimişii voievo
dului Transilvaniei de a lua în stăpînire unele sate, pe seama familiei Banffi. 
Peste doi ani, la 1499, hotărîrea voievodului Transilvaniei de a lua patru sate 
de pe domeniul Ciceului, urmînd ca acestea să intre în posesiunea sa ca şi a nobi
lului Ioan Ungur este zădărnicită de împotrivirea populaţiei locale. Trimişii voie
vodului sînt întimpinaţi de răscoala armată a iobagilor din tîrgul Reteag şi 
din apropiere. (Manibus armatis et potentiare insurgentes) 12. 

Credem că Ştefan cel Mare a stăpînit de la început cele 63 de sate ale 
domeniului Ciceului, iar în scopul evitării proceselor cu unii nobili, consideraţi 

moştenitori ai unor sate, a plătit despăgubiri acestora. Astfel, membrilor fami
liei Banffy a plătit prin Petru, pîrcălabul Ciceului, -în 1500, suma de 3000 de 
galbeni pentru satele : Lăpuş, Suciu! de Jos, Borcut, Răzoare, Văleni şi Rohia. 22 

La 13 decembrie 1502, Ştefan cel Mare plăteşte lui Ioan Banffy 2000 de 
galbeni pentru satul Gîrboul Ciceului. 23 La aceasta se adaugă şi cei 400 de flo
rini plătiţi tot în 1502, reprezentînd a patra parte a zestrei ce revenea unor descen
dente ale familiei Banffy din unele sate de pe domeniul Ciceului. 24 

Tendinţe de silnicii întîlnim şi pe domeniul Cetăţii-de-Baltă, format din 
7 sate, unde patriciatul săsesc pretinde la 1500, clin partea lui Ştefan cel Mare, 
o despăgubire de 1785 de florini 25. Nu avem ştiri, dacă Ştefan a plătit despăgu
birea pretinsă. Despăgubirile plătite de către Ştefan cel Mare sînt considerabile, 
mai ales, dacă avem în vedere că venitul bănesc al unui domeniu format din 

19 J. J. K ad ar, op. cit., II, p. 396. 
V. M o to g n a, Cetatea Ciceului, p. 21. 

20 E. V e re s, Fontes, IV, p. 43-44 şi 45-46. 
21 Ibjdem, p. 48. 
22 Ibidem, p. 50-53. 
23 Ibidem, p. 63-64. 
24 Ibidem, p. 59-63. 
25 N. I org a, Documente privitoare la istoria românilor, Colecţia Hurmuzaki, 

Bucure~ti, 1911, voi. XV-1, p. 155-156. 

2 - Studii şi articole de istorie - c. 1/1552 
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o sută de sate se ridica, la jumătatea secolului al XV-lea, la circa 1000 de flo
rini. 26 

Procesele pentru stăpînirea unor sate de pe domenii continuă şi în timpul 
urmaşilor lui Ştefan cel Mare: în 1514, Vladislav, pîrcălabul Ciceului, se opune 
cu arma, cu ocazia unor încercări de acaparare a unor sate aparţinătoare do
meniului. 27 Acelaşi procedeu foloseşte şi Sava, pîrcălabul Cetăţii-de-Saltă care, 
in 1517, alungă cu armele oamenii voievodului Transilvaniei, argumentînd ac
ţiunea sa cu dreptul de stăpînire a domnitorului moldovean asupra acestor 
părţi. 28 

Organizarea vieţii spirituale a noilor supuşi se manifestă prin ridicarea mă
năstirii de la Vad, din apropierea CiceuUui, unde „ab antiquo" a existat o pu- · 
ternică aşezare monahală, la rangul de episcopie. Din această perioadă datează 
şi biserica episcopiei care s-a ridicat în ultimii ani ai domniei lui Ştefan cel 
Mare. Planul de bază este de origine bizantină triconic cu hore laterale, plaa 
utilizat cu precădere în arhitectura moldovenească din a doua jumătate a seco
lului al XV-lea. Stilului predominant moldovenesc În construcţie i se adaugă 
~i unele motive gotice ca : ogiva ferestrelor, nervurile boltirii, datorate unor meş
teri autohtoni, care au efectuat lucrările de detaliu. 29 Episcopii Vadului au fost 
subordonaţi, din punct de vedere ierarhic, Mitropoliei Sucevei menţinînd le
gături culturale şi cu alte centre din Moldova de unde se aduceau „cărţi sfinte" 
pentru necesităţile de cult. 30 

După moartea lui Ştefan cel Mare, fluctuaţiile vieţii politice din epoca lui 
Petru Rareş conferă cetăţilor transilvănene rolul de punct de sprijin al dom
niei. Luptele pentru tronul Ungariei dintre Ioan Zapolya şi Ferdinand de Habs
burg, după prăbuşirea regatului maghiar la Mohacs, au facilitat angajarea în 
dispută a domnitorului moldovean. Sprijinul acordat de către Petru Rareş putea 
avea un rol hotărîtor pentru unul sau altul dintre candidaţi. Solicitînd ajutorul 
Moldovei, in cursul lunii mai 1529, se încheie acordul de la Lipova între foan 
Zapolya şi Petru Rareş, conform căruia, în schimbul a.iutorului, în lupta împo
triva partidei ferdinandiste se reconfirmă domnitorului posesiunile moştenite în 
Transilvania, primind în afară de acestea şi cetăţile : Bistriţa, Ungura.§ împreună 
cu domeniile aparţinătoare şi Va:lea Rodnei cu minele de argint de aici. 31 

Situaţia tulbure din Transilvania, rrntărirea partidei ferdinandiste prin ade
ziunea nobilimii mari, conduse de voievodul ţării, !Ştefan Mailat, şi a ora.§elor 
săseşti, reclamă intervenţia operativă a lui Petru Rareş. Hotărîrea domnitorului 
ele a sprijini efectiv partida lui Ioan Zapolya a fost luată ca urmare şi a opririi 
sale de către ferdinandişti de a lua în stăpînire noile posesiuni. Oraşul Bistriţa s-a 

p. 71. 
26 Cam i 1 Mure ş an, Iancu de Hunedoara, Bucureşti, Edit. ştiinţifică, 1968, 

21 ]. K ad ar, op. cit., voi. II, p. 393. 
2e Hurmuzaki, XV-I, p. 437-438. 
29 A 1 ex an d r u L a p e d atu, Cercetări istorice cu privire la meşterii bisericilor 

mol.do vene din sec. XV şi XV I, în „Buletinul Comisi•.mii Monumentelor istorice", Bucu
reş_ti, 1912, V,. p. 23-29 ; Vi r g i 1 Vătăşi anu, Istoria artei feudale în ţările ro
mane, Bucureşu, 1959, voi. I, p. 524. 

30
• Nic o 1 a e I org a, Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul şi Mitropolia Ardealului, 

extras ~m „Analele Academiei R?m~ne",. Bucureşti, seria _II, tom. 27, 1905, p. 5. 
V. Moto g na, Relaţmnile dintre J.foldova şi Ardeal în veacul al XVI-iea 

Dej, 1928, p. 18. ' 
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opus în a-l recunoaşte pe domnitorul moldovean ca noul lor stăpîn, iar cetatea 
Unguraşului se găsea În m.îi.nile ferdinandiştilor. 32 Situaţia a fost agravată şi 
de incidentul nejustificat al asasinării 1ui Toma, .pîrcălabul Ciceului, cu ocazia 
unor tratative duse cu vicevoievodul Transilvaniei, Alexie Bethlen. 33 

Armata moldovenească care se îndrepta spre Transi1lvania s-a împărţit în 
două tabere : una, sub conducerea vornicului Grozav, trecînd pasul Oituzului a 
acţionat în sud-estul Transilvaniei repurtînd o însemnată victorie asupra ferdi
nandiştilor, la Feldioara. A doua armată, mai redusă la număr, a pătruns în 
Transilvania dinspre nord, urmărind un dublu scop : depresurarea cetăţii Ci
ceului, asediată de către ferdinandişti, şi supunerea Bistriţei şi cetăţii U ngu-
raşului. . 

Trecerea armatei moldoveneşti, condusă de .Barbovschi, portarul Sucevei 
şi Danciu, fostul pîrcălab al Romanului, prin părţile iLăpuşului a determinat o 
ridicare în masă a populaţiei locale, alăturîndu-se moldovenilor. Depresurarea 
cetăţii asediate s-a putut realiza prin apariţia în faţa Ciceului, la 20 iunie 1529, 
a armatei moldoveneşti conjugată cu o răscoală de pe· domeniu. 34 Activitatea 
moldovenilor, în continuare, în ţinuturile de nord ale Transilvaniei s-a concen
trat spre realizarea luării în stăpînire a Unguraşului şi supunerea oraşului Bis
triţa. Invitaţia lui Petru Rareş adresată bistriţenilor, la 31 iulie, de a preda 
Unguraşul „lui Dracşin şi Simion, castelanii noştri de la Ciceu", nu a fost luată 
în seamă. 35 

Asediul şi cucerirea Unguraşului, la 10 septembrie a aceluiaşi an, a întărit 
poziţiile moldovenilor în conflictul cu Bistriţa. 36 

Prelungirea conflictului cu oraşul Bistriţa, care a aderat la partida ferdi
nandistă, se explică prin întărirea capacităţii de rezistenţă a oraşului în urma 
ajutoarelor sosite din partea Sibiului. 37. Asediul Bistriţa, condus de Simion şi 
Dracşin, pîrcălabii Ciceului, a Început în luna octombrie 1529 şi s-a prelungit 
pînă în februarie al anului următor, conflictul încheindu-se prin recunoaşterea 
suzeranităţii lui 'Petru Rareş şi angajamentul de a plăti darea de la Sf. Martin. 

Armistiţiul, ce s-a încheiat între Petru Rareş şi oraşul Bistriţa, a fost ur
gentat şi de noile tendinţe în politica externă a domnitorului. 

Înlăturarea, în 1534, de pe arena vie!ii politice a lui Aloisie Gritti, om cu 
mare influenţă la Poartă, a produs o nouă constelaţie a vieţii internaţionale 

manifestată şi printr-o atitudine vădit antiotomană a lui Petru Ra~eş. ln afirmarea 
cu succes a tendinţelor antiotomane a domnitorului, a reluării luptei împotriva 
cotropitorilor, un rol de sprijin trebuia să revină lui Ferdinand de Habsburg, 
interesat şi el în extinderea influenţei sale asupra Transilvaniei. Una din clau
zele care trebuia să ducă la o înţelegere între cei doi şi realizarea unei acţiuni 
antiotomane comune a fost recunoaşterea d~ către •Ferdinand a existenţei unor 
posesiuni moldoveneşti în Transilvania. In acordul încheiat la 10 martie 1535, 

32 Ibidem, p. 20. 
33 E. V e re s s, Fontes ... , IV, p. 192. 
34 Hurmuzaki, XV, 1, p. 324. 
35 E. Vere s s, Fontes ... , IV, p. 194. 
36 V. Moto g na, Unguraşul sub Petru Rareş, în „Anuarul Institutului de Istorie 

Naţională, „Bucureşti, 1924, p. 319." 
37 Idem, Relaţiunile dintre Moldova şi Ardeal în veacul al XVI-iea, p. 24. 
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·se recunoaşte dreptul lui Petru Rareş de a stăpîni peste cetatea Ciceului, Ceta
tea-de-Baltă, Unguraş, Rodna şi oraşul Bistriţa. 38 

Tratatul de alianţă încheiat între Ferdinand de Habsburg şi Petru Rareş, 
la 4 aprilie 1535, nu a Însemnat şi unele garanţii reale pentru Moldova în faţa 
ambiţiilor de cotropire ale Porţii şi a duşmăniei cu polonii. 

Folosindu-se de contextul favorabil al desfacerii alianţei cu Moldova, Ioan 
Zapolya adoptă o poziţie ambiguă tinzînd spre ocuparea posesiunilor domnito
rului din Transilvania. În urma unui asediu îndelungat cade în mîinile lui Za
polya, în vara anului 1536, cetatea Unguraşului şi cu ea şi cele 34 de sate ale 
domeniului. 39 

Instabilitatea vieţii politice, perspectiva unor războaie grele cu turcii au 
conferit posesiunilor din Transilvania rolul de puncte de sprijin ale domniei. 

Intervenţia antiotomană din anul 1538, dublată de trădarea boiermii, a 
.atins scopul propus : al îndepărtării lui Petru Rareş de la cunducerea ţării. 
Domnitorul, pribeag, după încercări grele a găsit refugiu în cetatea Ciceului (la 
28 septembrie 1538) unde i-a fost adăpostită familia încă de mai înainte. Tră
darea boierimii continuă şi în cetate prin organizarea unui complot condus de 
Simion, pîrcălabul cetăţii, în înţelegere cu Anastasie, episcopul Vadului. Conspira
ţia, care urmărea prinderea şi predarea lui Petru Rareş duşmanilor, a eşuat. -10 

Căderea 'lui Petru Rareş de la conducerea Moldovei a oferit lui Ioan Za
polya un nou prilej de a smulge şi celelalte posesiuni din Transilvania. Asediul 
·Cetăţii Ciceului, condus de Gheorghe Martinuzzi, tezaurierul ţării, şi Emeric 
Balassa, voievodul Transilvaniei, ~e prelungi patru luni şi s-a sfîrşit prin ocuparea 
fortului, poate şi în urma unui compromis conform căruia domnitorul şi-a păs
trat dreptul de a rămîne la Ciceu. Cetatea-de-Baltă a fost şi ea supusă, Bistriţa, 
recunoaşte şi acceptă noua situaţie, iar ţinutul Rodnei continuă să menţ.ină ve
{;hile 'raporturi. 

Din această cetate a pornit Petru Rareş, după o şedere de un an şi palru 
!uni, pe lungul şi anevoiosul drum, în ianuarie 1540, pentru a se împăca cu sul
tanu) Soliman Magnificul. La 23 iunie 1540, Petru Rareş se găsea la Constanti
nopol scriind de aici lui Toma Woldorfer din Bistriţa şi cerind ştiri despre fa
milia rămasă la Ciceu. 41 

Odată cu reocuparea tronului moldovean, una din primele măsuri ale 
domnitorului a fost aducerea la Suceava a familiei rămase la Ciceu. 42 

În scopul redobîndirii posesiunilor transilvănene, dintre care cetatea Ciceu
lui şi Cetatea-de-Baltă au intrat în zestrea Izabelei, soţia lui Ioan Zapolya, Petru 
Rareş a purtat un proces îndelungat. Tergiversarea recunoaşterii drepturilor sale 
ele stăpînire a constituit şi principala cauză a relaţiilor încordate cu Transilvania 
în aceşti ani. Bistriţa a fost adusă sub ascultare încă în toamna anului 154-2 
cu obligaţia de a plăti tributul retroactiv pe timp de patru ani. 43 încercările ar
matei. moldoveneşti, în toamna anului 1543, de a ocupa cetatea Ciceului prin 
surprmdere au rămas fără rezultat, dar pericolul intervenţiei continuă şi în anul 

3
8 Hurmuzaki, XV, I, p. 139. 

39 J. K ad ar, op. cit., voi. II, p. 108. 
40 Grigore Ureche, op. cit., p. 147 
41 Hurm., XV, 1, p. 390. . 
42 Cronica lui Macarie, în I o n Bogdan op. cit., p. 103. 
43 Hurm., XV, I, p. 390. ' 
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următor. 44 Găseşte astfel explicaţie temerea lui Gheorghe Martinuzzi, guverna
torul Transilvaniei, Ia auzul unor ştiri cu privire Ia nişte „răufăcători din părţile 
Moldovei" ( malefactores de partibus Moldaviae) care ar fi încercat cuprinderea 
Ciceului prin surprindere. În acest sens, atrage atenţia asupra pericolului imi
nent ce plana şi asupra oraşului Bistriţa, printr-o scrisoare datată la 14 iu
nie 1544. 45 

Procesul mult tergiversat se sfîrşeşte în vara anului 1544, printr-o hotă
rîre a dietei transilvănene ca : asupra celor două domenii să fie recunoscute 
drepturile lui Petru Rareş, dar cetăţile să fie dărimate ~nainte de a fi predate. ,15 

In scopul grăbirii distrugerii cetăţii Ciceului şi Cetăţii-de-Baltă au fost aduşi 
meşteri pietrari cu tîrnăcoape şi drugi de fier din oraşele Bistriţa şi Mediaş. 47 

În timpul primei domnii, Petru Rareş stăpînea peste un teritoriu întins din 
Transilvania, fapt ce marca apogeul puterii sale. Aria geografică a posesiunilor 
se extindea asupra părţilor de nord ale Transilvaniei cuprinzînd cetatea Ciceului 
cu un domeniu format din 63 de sate: Ambriciu, Baţa, Baba, Bîrsăul-Mare, Bo
gata de Jos, Bogata de Sus, Borcut, Băiţa, Ciceu-Corabia, Căşeiu, Căpîlnea, 
Ciceu-Giurgeşti, Ciceu-Mihăieşti, Cristeştii~Ciceului, Cîţcău, Coldău, Coplean, 
Chiueşti, Dăbîceni Dămăcuşeni, Dobricul Lăpuşului, Dolheni, Dumbrăveni. Dră
ghia, Gîlgău, Glod, Gîrboul-Dejului, Gostila, Fîntînele, Hăşmaşul-Ciceului, 

Ileanda, Ilişua, Leleşti, Libotin, Lăp{iş, Muncel, Mănăştiurel, Mica, Jichişul de 
Sus, Negrileşti, Petreşti, 'Peştera, Rugăşeşti, Orman. Răzoare, Reteag, Rogoz, 
Rohia, Raffa (contopit cu Glod), Poiana Blenchii, Sasmezeu (azi dispărut), Su-

, ciul de Sus, Somcutul Mic, Slatina (azi dispărut), Sînmărghita, Sălişca, Suciu! 
de Jos, Uriu, Urişor, Văleni, Vad şi Vima Mare. 

De domeniul Cetăţii-de-Baltă aparţineau (7 sate) : Cetatea-de-Baltă, Cră
ciunelul de Sus, Corneştii, Feisa, Sîntămăria, Tătîrlaua şi Veseuş. Domeniul ce
tăţii Unguraşului era format din 34 de sate : Boda, Branişte, Bozieş, Bozcut, 
Arcalia, Chiraleş, Cămăraşu, Gherla, Cheţiu, Chintelnic, Batin, Cutca, Ciaba, 
Fizeşul-Gherlii, lacobeni, Mintiul-Gherlii, Mănăstirea, Mihai, Nireş, Ruşi, Ni
cula, Oşorhel, Petrihaza, Sîmboleni, Salatiu, Sîmboieni, Sînmartin, Sîntioana, Să
răţel, Tentea, Top, Corneşti, Viţa şi Unguraş. 

De domeniul minier al Rodnei aparţineau satele : , Ilva, Feldru, Maier, 
Rodna şi Sîngeorz. Districtul Bistriţa a fost format din 22 de sate : Albeştii Bistri
ţei, Budacu'l de Jos, Crainimăt, Dumitriţa, Dorolea, Dipşa, Ghinda, Jela, Le
chinţa, Livezile, Monariu, Mărişd, Piefriş, Satu-Nou, Sîntioana, Sigmir, Slătiniţa, 
Slngeorzul Nou, Tonciu, Unirea, Vermeş, Viişoara. 

Conducerea domeniilor a fost exercitată de pîrcălabii cetăţilor, respectiv 
ţinutul minier al Rodnei avea în frunte un camerar al domnului. Posesiunile de 
pe Valea Someşului, situate una lîngă alta, formau o unitate mai mare, condu
cerea lor fiind coordonată de pîrcălabii Ciceului. ,În conducerea acestui ţinut 
extins, un rol de seamă a revenit şi episcopului de ~a Vad. Cu ocazia tratativelor 

44 Hurm., XV, 1, p. 434. 
45 Ibidem, p. 438. 
46 Wolfgang B e t h Ie n, Historia de rebus Transsylvanias, Sibiu, 1782, tom. 1, 

p. 418. 
47 V. Moto g na, Cetatea Ciceului ... , p. 49. 

https://biblioteca-digitala.ro



22 FRANCISC KISS 

din 1529 din oraşul Bistriţa, alături de pîrcălabii Ciceului : Dracşin şi Simion, 
îl găsim şi pe Anastasie, episcopul de la Vad. 48 

Referindu-ne la ponderea economică a domeniilor, remarcăm că Cetatea
de-Baltă, cu ocazia zălogirii ei în 1471 şi 1479, a fost evaluată la 20.000 de gal
beni, sumă ce corespunde şi cu preţul fixat pentru domeniul Ciceului cu ocazia 
unor asigurări făcute Ja 1541. 49 Cetatea Unguraşului a fost zălogită în anul 1537 
cu 6000 de galbeni. 50 

Situaţia domeniilor cetăţii Ciceului şi a Cetăţii-de-Baltă o cunoaştem din
tr-o conscripţie făcută ÎQ. anul 1553. Veniturile domeniilor proveneau din cens, 
dijmă şi crîşmărit. Pe domeniul Ciceului prevalează renta în bani, suma înscrisă 
în conscripţie ridicîndu-se la 3250,64 de florini, iar cea rezultată din renta în 
produse, la 2120 de florini. 51 

Pe domeniul Cetăţii-de-Baltă situaţia este inversă : veniturile din produse 
depăşind cele realizate în bani, ating suma de 200-250 de florini, deci venitu
rile domeniului nu depăşesc suma de 400-500 de florini. 5:! 

Din crîşmărit, pe domeniul Ciceului s-a obţinut un cîştig de 1130,64 de 
florini. 53 Acest venit, deşi trebuie să fi existat şi pe domeniul Cetăţii-de-Baltă 
nu se găseşte atestat în conscripţie. Renta în natură s-a realizat din dijmele de 
semănături, vin şi porci la care se adaugă şi datul oilor (quinquagesima). Cnejii, 
al căror număr a fost ridicat pe domeniul Ciceu1ui, erau obligaţi la daruri 
realizate din vînat. O contribuţie însemnată în obţinerea unor venituri o aveau : 
districtul Bistriţei şi ţinutul Rodnei. Veniturile băneşti obţinute de la Bistriţa se 
ridicau la 1000 de florini provenind din darea cu ocazia zilei de Sf. Mihaiu. 
Deşi situaţia politică internă tulbure din prima jumătate a veacului al XVI-iea 
a avut ca efect stagnarea producţiei, minele de argint de la Rodna, aşa cum 
rezultă din menţiunile călătorilor străini, rivalizau cu cele de la Baia-Mare. 54 

ln apropierea Lăpuşului, pe domeniul Ciceului a funcţionat o mină de argint 
avînd probabil o producţie mai redusă. Materialul pietros de tufă vulcanică ce 
forma masivul Ciceului a fost exploatat confecţionîndu-se pietre de moară ce 
se vindeau pe întreg teritoriul Transilvaniei. Intre obligaţiile iobagilor este 
înscrisă şi confecţionarea pietrelor de moară, valoarea unei bucăţi fiind stabi
lită Ia preţul de doi dinari şi se desfăcea pe domeniu la un preţ de 4 dinari 
iar În afara domeniului cu 8 dinari. 55 

O situaţie aparte a avut episcopia Vadului, bucurîndu-se de autonomie în 
cadrul domeniului Ciceului. Episcopia, avînd în subordine două sate şi o moară 
pe Someş, prin noi donaţii, făcute de Petru Rareş, stăpînea peste 4 localităţi : 
Vad, Slatina, Bogata de Jos, Bogata de !Sus. 

48 Hurm., XV, 1, p. 336-337. 
49 V. Moto g na, Relaţiunile dintre Moldova şi Ardeal ln veacul al XVI-iea, 

p. 60. 
50 J. K ad ar, op. cit., voi. II, p. 108. 
:~ D. Pro da n, Domeniul cetăţii Ciceu, în op. cit., vo1. II, p. 133. 

Idem, Domeniul Cetăţii de Baltă, în op. cit., voi. II, p. 331. 
53 D. Pro da n, op. cit., voi. II, p. 150. 
54 

_ ~ e org Re ic he r st o rf fer, Chorographia Transilvaniei, în Călători străini 
despre 

5
tarile, române, Bucure~ti, ~?itur'!- ş?ffiţiiică, 1968, voi. III, p. 218. 

. . K a ro I Y K o s, Pietrantul şi pietrele de moară din Ciceu în An. muz etnogr 
1rans1lv.", 1959-1961, p. 85. ' " · · 
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Influenţa episcopiei a depăşit mult teritoriul domeniului, devenind prin
cipalul centru religios dar şi de învăţămînt ecleziastic În partea de nord a 
Transilvaniei. Decăderea ei iincepe abia la începutul veacului al XVIT-lea, odată 
cu ridicarea mitropoliei de la Bălgrad. 

Demolarea cetăţii Ciceului şi a Cetăţii-de-Baltă, la 1544, a ştirbit autono
mia stăpînirilor moldoveneşti, devenind simple domenii şi facilitînd, astfel, exerci
tarea unui control asupra lor din partea principelui Transilvaniei. 

Domnia lui Alexandru Lăpuşneanu a marcat şi o perioadă de creştere a 
anarhiei feudale în Moldova producînd o instabilitate internă, ceea ce s-a mani
festat, în primul rînd, prin distrugerea sistemului defem.iv al ţării. In aceste 
condiţii, domeniile din Transilvania încă în vara anului 1552 au trecut În mîi
nile regelui Ferdinand de Habsburg care a reuşit să-şi extindă dominaţia, vre
melnic, asupra Transilvaniei. 56 

întărirea noii forme de conducere a principatului în Transilvania, necesi
tatea alianţei cu Moldova au dus la reconfirmarea drepturilor domnilor Mol
dovei asupra posesiunilor. Dieta din toamna anului 1558 a hotărît restituirea 
domeniilor cu clauza recunoaşterii de către oamenii domnului a autorităţilor 
şi legilor Transilvaniei. 57 

Stăpînirea moldovenească se menţine, în continuare, asupra domeniilor 
pînă în 1561, cînd ·Alexandru Lăpuşneanu renunţă definitiv asupra drepturilor 
sale, sperînd, în schimb, în ajutorul Transilvaniei împotriva pretendentului la 
tron, Iacob Eraclide. O scrisoare a lui Ioan Sigismund, principele Transilvaniei, 
către sultanul Suleiman subliniază, în 3 ianuarie 1563, că Alexandru vodă a 
renunţat de bună voie la dreptul lui de stăpînire asupra posesiunilor din Tran-
silvania. 58 ' 

In scurta lui domnie, Despot vodă a încercat redobîndirea posesiunilor, 
recunoaşterea drepturilor sale fiind considerată ca o condiţie esenţială a relaţiilor 
bune cu principele Ioan Sigismund. 59 Conform informaţiilor transmise de Ioan 
Belsius, agent de legătură al regelui Maximilian în Moldova, Despot vodă a 
efectuat pregătiri militare de mare amploare adunînd 50.000 de călăreţi şi 
40.000 de pedestraşi în vederea unei intervenţii în Transilvania. 60 

Sfîrşitul primei domnii a lui Alexandru Lăpuşneanu încheie şi perioada 
stăpînirii domnilor moldoveni asupra posesiunilor din Transilvania care, în ex
tensiune, a durat aproape 8 decenii. 

In răstimpul trecut de la moartea lui .Ştefan cel Mare cunoaştem pe unii 
dregători ai domnilor moldoveni în fruntea posesiunilor din Transilvania. Ast
fel, în fruntea cetăţii Ciceului se găseşte, la 1 ~06, Petre Postelnicul, la 1514, 
Ladislau Pîrcălab, la 1517, Dragu.ta şi Dragoş, între 1526--1529, Toma pîrcă
labul, între 1529-1538, Simion şi Dracşin. Uneori se menţionează doar Simion 
Dracşin; între 1551-1552, Ioan Vrînceanu, la 1559, Cristofor Orăş îndepli
neşte funcţia de dregător al „locului pustiu al Ciceului". In fruntea Cetăţii-de
Baltă îi avem pe : pîrcălabul Alexie, la 1507, pe pîrcă:labul Sava, la 1515, pe 
pîrcălabul Petru, Ia 1550 şi pe pîrcălabul Luca la 1559. 

66 N. Densuşianu, Documente .... , Hurmuzaki, Bucureşti, 1879, II, 5, p. 449. 
67 Ibidem. 
58 Hurm., 11-1, p. 450. 
59 Ibidem, p. 421. 
eo Ibidem, p. 420. 
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Dregătorii lui Petru Rareş la cetatea Unguraşului au fost : în 1530, 
pîrcălabul Rohatu şi Matei Vistiernicul. în fruntea ţinutului minier Rodna, 
la 1530 se afla camerarul domnesc Ioan Teleagă. 

Amintirea stăpînirii moldoveneşti s-a menţinut de-a lungul veacurilor în 
tradiţia populară şi În puţinele vestigii arhitectonice. Unele denumiri în părţile 
Ciceului ca : Fîntîna lui Grumaz, Vîlceaua Doamnei, Fiîntîna Vlădicului pot fi 
puse pe seama unor personaje reale care şi-au săpat amintirea Ior şi în topo
nimia ţinutului. 61 

Vestigiile arhitectonice din această perioadă ni s-au transmis într-o stare 
degradată. Cetatea-de-Baltă a dispărut cu desăvîrşire. Rămăşiţele cetăţii Ungu
raşului se găsesc sub un uriaş turnul de pămînt. Biserica Vadului se păstrează 
în stare bine conservată, cu unele adaosuri din secolul trecut. Cetatea Ciceului, 
expusă coroziunii timpului şi activităţii utilitariste a omului, s-a ruinat în aşa 
măsură încît astăzi nu se păstrează decît resturile unui turn, în partea de nord
est a colinei ce formează dealul cetăţii. Credem că această cetate a fost ridi
cată după un plan patrulater cu patru turnuri pe cele patru colţuri. 62 

Din epoca 'lui Ştefan cel Mare, cînd s-a efectuat reamenajarea cetăţii 
Ciceului, se păstrează un relief cu stema Moldovei (astăzi la Muzeul de istorie 
a oraşului Dej) înscrisă într-un scut festonat, executat în stilul Renaşterii. 
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